

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филатовой Елены Владимировны
на тему «Синтагматическая структура речи и синтагма как основа
её порождения и адекватного восприятия», представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук по специальностям:
**10.02.01 – русский язык; 10.02.20 – сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание**

В рецензируемом автореферате раскрываются основные положения докторской диссертации, посвященной выявлению минимальной речевой единицы и функционированию её в речи русского, украинского и английского языков.

Актуальность исследуемой темы обусловлена тем, что, с одной стороны, синтагма – важнейшая речевая единица, впервые отмеченная в отечественном языкоznании И. А. Бодуэн де Куртенэ и Л. В. Щербой, с другой – она недостаточно изучена. До настоящего времени не сложилось единого понимания синтагмы, тогда как её теоретическая и практическая значимость в формировании и развитии всех видов речевой деятельности не подлежит сомнению.

В диссертации определены цель, задачи, рабочая гипотеза, принципы действий. В качестве методологической базы представлены научные идеи В. Гумбольдта, Г. Пауля, А. А. Потебни, Ф. де Соссюра, И. А. Бодуэна де Куртенэ, Л. В. Щербы и В. В. Виноградова. Методический арсенал исследования представлен довольно разнообразными методами и приёмами, среди которых есть и такие, которые предложены и использованы автором диссертации (синтагматическая запись речи).

В исследовании детально освещаются особенности построения и восприятия русской речи. При этом проводятся сопоставления с английской и украинской речью. Устанавливается исходная минимальная общеречевая единица – синтагма, описываются её типологические признаки.

Убедительно представлен сопоставительный формат исследования, начиная уже с самого факта использования речевых материалов трёх языков: русского, украинского и английского. Синтагмы как исходные речевые единицы этих языков сопоставляются по структуре, объёму и частотности использования. Выясняются причины, определяющие активность употребления синтагм в речи.

В исследовании Е. В. Филатовой представлена новая концепция порождения и восприятия речи, верификация которой подтверждается реальной речевой деятельностью. Автор акцентирует внимание на практической значимости теории синтагмы для формирования и развития всех видов речевой деятельности и прежде всего для чтения, а также изучения родного и иностранных языков.

К научной новизне исследования можно отнести следующее:



1) автором вскрыты существенные противоречия в современной теории порождения речи, что является важным для лингвистики и психолингвистики;

2) определены реальные исходные единицы порождения и восприятия речи, их структура, объём, морфологическая природа, грамматические и смысловые признаки, функции, сфера употребления и активность;

3) определены типологические признаки синтагм в русской, украинской и английской речи;

4) установлено, что сущность речи не словесная, а синтагматическая, так как единицей порождения и восприятия речи является не слово, а синтагма.

Положительно оценивая рецензируемую работу, необходимо обратить внимание на некоторые дискуссионные моменты:

1) почему, опираясь на интонацию, нельзя считать слово, как отдельную смысловую единицу, самостоятельной исходной единицей построения речи?

2) исследуя вопросы интонации, рассматривая ИК (интонационные конструкции – по Е.А. Брызгуновой), целесообразно говорить об одной и той же предложенческой структуре или о разных (омонимичных) структурах?

Данные вопросы являются дискуссионными и не влияют на общую высокую оценку представленного исследования.

Считаю, что автограферат диссертации Е. В. Филатовой указывает на серьёзное лингвистическое исследование, которое может быть представлено к публичной защите на соискание учёной степени доктора филологических наук. Работа полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики к докторским диссертациям, и паспортам специальностей: 10.02.01 – русский язык; 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, а её автор – Филатова Елена Владимировна – заслуживает присуждения ей искомой степени доктора филологических наук.

Я, Ветрова Эльвира Сабировна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

25.12.2018г.

Доктор филологических наук
(10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание),

доцент кафедры лингвистики
ГОУ ВПО «Донецкий педагогический институт»

Э.С. Ветрова

Донецкая Народная Республика
283001, г. Донецк, ул. Артема, 125

Телефоны: +38(062)340-58-68, +38(062)305-23-72

E-mail: donpi_dnr@mail.ru, vetrova-75@ukr.net

Подпись Ветровой Э.С., доктора наук
лингвистики, заведующего
и.о. начальника отдела кадров
25.12.2018

